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Жаровської Олени Петрівни «Патріотичне виховання студентів 

в освітньо-виховному середовищі педагогічного університету», поданого 

на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук 

за спеціальністю 13.00.07 - теорія і методика виховання 

Історичний досвід розвитку українського суспільства підтверджує 

соціальну закономірність - взаємозалежність галузі виховання молоді та його 

ефективності від змісту та направленості докорінних змін у державі. 

Ураховуючи нові соціально-політичні реалії й обставини в Україні, все 

більшої актуальності набуває виховання в учнівської та студентської молоді 

почуття патріотизму, відданості українському народові, любові до рідної 

землі, формування активної громадянської позиції. Сьогодні кожен 

навчальний заклад має стати осередком виховання патріотичних громадян, 

які готові брати на себе відповідальність, забезпечувати захист і розвиток 

суверенної, незалежної та демократичної України. Тому патріотичне 

виховання для усіх освітян є стратегічним завданням, спрямованим на 

виховання в української молоді національної самосвідомості, стійкої 

громадянської позиції. 

Для реалізації цього стратегічного завдання необхідна системна робота 

у дошкільних і позашкільних, загальноосвітніх та професійних навчальних 

закладах, яку втілюватимуть в життя випускники педагогічних університетів, 

що пройшли відповідний національно-патріотичний вишкіл. Адже науков-

цями встановлено, що 40 % від загального обсягу виховних впливів на 

особистість дитини здійснює освітньо-виховне середовище, в якому вона 

перебуває, тому з-поміж різних джерел цього впливу (сім'я, однолітки, ЗМІ та 

ін.) освітні заклади посідають домінуючі позиції. 

З огляду на це, дисертаційне дослідження Жаровської Олени Петрівни 

на тему «Патріотичне виховання студентів в освітньо-виховному середовищі 

педагогічного університету» варто визнати актуальним, своєчасним і вкрай 

необхідним. 



Актуальність досліджуваної проблеми, її теоретико-методологічні 

засади одержали в дисертації належне обґрунтування, аргументацію і 

конкретизацію. Чітко та достатньо переконливо сформульовані об'єкт, 

предмет, мета і завдання дослідження. Дисертація Жаровської О. П. 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних 

джерел, що зумовлено характером проведеного дослідження і повною мірою 

підпорядковано його меті. Загальний обсяг дисертації відповідає 

нормативним вимогам до обсягу кандидатських дисертацій. 

Виходячи з логіки наукового дослідження, автором запропонована 

оригінальна структура дисертації, яка спочатку розкриває теоретичні аспекти 

проблеми патріотичного виховання студентів педагогічного університету, 

з'ясовує реальний стан сформованості почуття патріотизму студентів 

відповідно до визначених критеріїв, показників і рівнів, а далі - обґрунтовує 

педагогічні умови та пропонує авторську модель організації патріотичного 

виховання студентів в освітньо-виховному середовищі педагогічного 

університету. Обрана структура дисертаційної роботи, її змістове та 

інформаційне наповнення дають підстави вважати її цілісним, логічним і 

завершеним науковим дослідженням. 

Значимість та гострота обраного напрямку дослідження підтверджується 

низкою суперечностей між: 

визнанням    пріоритету    загальнолюдських    та    національних 

цінностей як однієї з головних цілей виховання та відсутністю механізмів 

формування й збереження патріотичних цінностей у студентів; 

необхідністю патріотичного виховання студентів за допомогою 

використання освітньо-виховного середовища педагогічного університету й 

недостатньою науково-методичною розробленістю цієї проблеми; 

потребою   в   патріотичному   вихованні   майбутніх   вчителів   і 

орієнтацією на старі форми й методи патріотичного виховання студентської 

молоді та відсутністю сучасних орієнтирів і нових технологій. 

Аналіз  наукових  праць  з  проблеми  дослідження  дозволив  Жаров- 

ській О. П.   дійти   висновку,   що   результатом   патріотичного   виховання   є 



формування сучасного українця, якому притаманні національні та 

європейські цінності високого ґатунку, а саме: повага до національної і 

державної символіки й атрибутики; активна участь у громадсько-політичному 

житті країни; дотримання верховенства права; толерантне ставлення до 

цінностей і переконань представників інших культур; готовність захищати 

суверенітет і територіальну цілісність держави, сприяти єдності української 

політичної нації, встановленню громадянського миру й злагоди в суспільстві. 

Автор дослідження значну увагу приділила висвітленню патріотичної 

вихованості як інтегральної цінності та духовно-моральної якості особистості 

майбутнього учителя, що виявляється: в почутті любові до Батьківщини, 

духовного зв'язку з нею; моральній відповідальності за долю України та 

готовності її захищати; вільному національному самовизначенні особистості, 

свідомому збереженні та примноженні національних духовних цінностей; 

здатності ефективно здійснювати патріотичне виховання школярів. Це дало 

змогу виявити специфіку процесу патріотичного виховання, яка, на думку 

дисертантки, полягає у цілеспрямованому залученні студентів до норм і 

цінностей демократичного суспільства; створенні в педагогічному універси-

теті освітньо-виховного середовища, що моделює суспільство, яке діє за 

законами демократії; активному залученні студентів до суспільного життя в 

університеті; дотриманні їхніх прав і свобод; наданні допомоги в набутті та 

накопиченні особистого національно-патріотичного досвіду , а також досвіду 

організації патріотичного виховання учнів. 

Доведено, що одним з найефективніших шляхів формування 

патріотичної вихованості студентів є створення в педагогічному університеті 

інтерактивного освітньо-виховного середовища як цілісної інноваційної 

комунікативно-технологічної системи, спрямованої на максимальний 

розвиток особистісного потенціалу' кожного студента; забезпечення 

взаємозв'язку виховного процесу із навчальною та науковою роботою; 

використання виховного потенціалу навчальних предметів; розробку та 

реалізацію патріотично зорієнтованого змісту спільної діяльності викладачів і 

студентів. Це середовище має характеризуватися педагогічно доцільною 



цілеспрямованістю, ціннісною зорієнтованістю, відкритістю до суспільства 

та його проблем, постійним розвитком і самоорганізацією та стати важливим 

чинником професійного становлення й особистісного розвитку кожного 

студента. Сутнісними характеристиками освітньо-виховного середовища 

педагогічного університету дисертантка вважає: багатофакторність, 

довготривалість, перспективність, комплексність і ступеневість. 

Для визначення рівнів сформованості патріотизму студентів 

університету відповідно до кожного критерію дисертанткою застосовувалися 

методи педагогічного дослідження: анкетування; тестування, творчі завдання 

та контрольні роботи з гуманітарних дисциплін; опитувальники; методики 

діагностування. 

Має наукову цінність визначена автором модель патріотичного 

виховання студентів в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного 

університету, яка містить такі блоки: цільовий, теоретико-методологічний, 

змістовий, операційно-технологічний та результативний. 

Дисертантка дає ґрунтовну характеристику патріотичному вихованню 

студентів педагогічного університету, ефективність якого підвищується за 

таких педагогічних умов: використання виховного потенціалу навчальних 

предметів з метою патріотичного виховання студентів; залучення 

студентської молоді до участі в соціально-значимих проектах патріотичного 

спрямування; активне вивчення майбутніми учителями національно-

культурної спадщини українського народу. 

Важливо підкреслити, що дисертанткою здійснена ґрунтовна перевірка 

виявлених педагогічних умов на базі Вінницького державного педагогічного 

університету імені Михайла Коцюбинського. Фактологічний матеріал, 

отриманий наприкінці формувального' етапу педагогічного експерименту, 

дозволив дисертантці зробити висновок, що запропоновані нею методики 

реалізації педагогічних умов патріотичного виховання студентів в освітньо-

виховному середовищі педагогічного університету та діагностування рівнів 

їхньої патріотичної вихованості є ефективними та можуть бути використані у 

виховній системі вищої педагогічної освіти. 



На позитивну оцінку заслуговує практична спрямованість рецензова-

ного дослідження, адже його результати впроваджено у навчальний процес 

Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла 

Коцюбинського, Миколаївського національного педагогічного університету 

імені В. О. Сухомлинського, Східноєвропейського національного універси-

тету імені Лесі Українки, Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії та 

Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини, що 

засвідчують довідки про впровадження. 

Отже, дисертаційне дослідження Жаровської О. П. охоплює цілісний 

процес науково-дослідної роботи, який містить усі стадії: від зародження ідеї, 

теоретичного вивчення проблеми та стану її розробленості, 

експериментальної перевірки педагогічних умов до широкого впровадження 

результатів у практику роботи вищої педагогічної школи. Теоретична і 

практична значущість дослідження посилюється й завдяки тому, що майже 

всі основні положення та рекомендації відображені в 15 одноосібних 

публікаціях дисертантки, а також апробовані під час виступів на 

міжнародних, всеукраїнських і регіональних науково-практичних 

конференціях. 

Суттєвою позитивною ознакою є й те, що в цілому завдання досліджен-

ня, поставлені Жаровською О. П. та її науковим керівником, професором Акі-

мовою О.В., знайшли в дисертації своє послідовне та вичерпне відображення, 

тому структуру і зміст роботи вважаємо чіткими й лаконічними. Аналіз 

здобутих у ході наукового пошуку результатів завершено стислими й 

водночас змістовними висновками. Варто наголосити, що основні рекоменда-

ції і висновки дисертанткою були доведені до рівня можливості їх широкого 

практичного використання викладачами педагогічних вищих навчальних 

закладів. 



Загалом позитивно оцінюючи дисертаційне дослідження Жаровської 

Олени Петрівни, вважаємо за необхідне зупинитися на деяких недоліках, 

висловити певні зауваження та побажання щодо подальшого його 

вдосконалення, а саме: 

1. У роботі сутність дефініції «патріотичне виховання» дослідниця 

намагалася розкрити на міждисциплінарному рівні як педагогічне явище і 

процес. Це вважаємо цінним досягненням, однак, на нашу думку, у тексті 

дисертації й авторефераті варто було б спочатку розкрити авторську позицію 

щодо головної дефініції і лише після цього характеризувати сутність та зміст 

патріотичного виховання майбутніх учителів, наголосивши на відмінностях й 

особливостях його формування і розвитку в освітньо-виховному середовищі 

педагогічного університету. 

2. Доцільно було б ширше проаналізувати недоліки в організації 

виховної роботи щодо патріотичного виховання в педагогічних 

університетах. 

3. У підрозділі 2.1. автором поданий аналіз наявних у педагогічній науці 

підходів до визначення критеріїв та показників патріотичного виховання, 

який можна скоротити, а визначити лише основні тенденції. 
 

4. Варто було б здійснити порівняльний аналіз стану організації 

патріотичного виховання у педагогічних університетах різних регіонів 

України, увиразнити основні досягнення і недоліки залежно від історичних, 

етнічних, соціокультурних, мовних та інших чинників. 

5. У додатках бажано ширше подати конкретні зразки творчості 

студентів - майбутніх вчителів з патріотичного виховання учнів. 

Разом з тим, висловлені зауваження не є принциповими і не впливають 

на загальну позитивну оцінку дисертаційного дослідження, яке є завершеним, 

цілісним і самостійним та в якому отримано нові науково обґрунтовані 

результати, що в сукупності повною мірою розв'язують поставлені завдання, 

важливі для сучасної педагогічної науки. Це підтверджує наукову зрілість і 

професійну компетентність дисертантки. 
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Автореферат дисертації Жаровської О.П. написаний відповідно до 

існуючих вимог і повністю відповідає змісту та структурі дисертації, дає 

чітке уявлення про особливості проведеного дослідження і його результати. 

Аналіз дисертаційного дослідження, автореферату й опублікованих 

наукових праць дає підставу зробити такий загальний висновок: 

за актуальністю й обсягом, повнотою викладу основних результатів 

дисертаційне дослідження відповідає порядку присудження наукових 

ступенів і присвоєння вченого звання, а його автор Жаровська Олена 

Петрівна заслуговує присудження наукового ступеня кандидата 

педагогічних наук зі спеціальності 13.00.07 - теорія та методика виховання. 

 

 


